

育引用留 为高质量发展提供人才支撑

——日喀则市全力推动人才工作再上新台阶

本报记者 杨子彦



选好人才,用好人才,事关党和国家事业薪火相传,事关国运兴衰。

今年以来,日喀则市坚持党管人才原则,把改进作风狠抓落实作为推动全市人才工作的强大动力,扎实推进“育引用留”四大工程,在加大引进力度、盘活人才资源、持续发挥“组团式”援藏作用等方面同步发力,推动人才工作再上新台阶,为日喀则市长治久安和高质量发展提供人才支撑。

把准需求脉搏——加大人才引进力度

今年5月,日喀则珠峰党建微信公众号发布消息:日喀则市面向区外引进高层次人才42人。

文内,引才留才诚意满满——引进人才除享受西藏自治区规定的个人补助、科研补助、职务待遇、职称评聘、住房政策、家属安置等政策待遇外,同时享受日喀则市规定的其他待遇……

从时间的纵向来看,日喀则市类似的人才引进公告还有很多,人才需求虽各有侧重,但它们都有一个共同点,那就是“以最大的诚意引进、用好人才”。

栽桐引凤,广纳贤才。日喀则市坚持以需求为导向,加强顶层设计,研究制定人才引进《实施办法(试行)》,加快人才集聚步伐,拿出精准引进实招,广开引进渠道,不断把人才引进优势转化为整体发展效能。

截至今年9月初,日喀则市先后积极参加自治区招才引智政策推介活动,对接引进高层次人才12人;协调山东省农业科

学院,推动鲁藏种子研究院落地建设;赴西安交通大学、武汉大学、四川大学等23所知名高校宣讲推介人才引进政策,引进急需紧缺人才15名;对接清华大学等4所高校,选派11名大学生到日喀则市开展社会实践;加大柔性引才力度,针对部门重点专业人才缺口,为市公安局、人社局、卫健委等单位柔性引进各类人才2批21人。

选好人才、用好人才是头等大事,让各类人才安心、安身、安业同样是大事。日喀则市落实好党委联系服务专家制度,慰问优秀人才20名、“组团式”援藏工作队7个,组织开展人才联谊活动6场次,选拔第五届日喀则市享受政府特殊津贴人员22人,兑现各类人才补助120万元。起草《惠才卡管理办法》《人才公寓管理办法》,协调解决人才公寓112套,全力培育“拴心留人”沃土,打造舒心安心暖心的良好环境。

架起成长阶梯——盘活各类人才资源

推进地方经济社会发展,本土人才是不可或缺的中坚力量。日喀则市坚持把提升能力本领作为重要目标,盘活各类资源,加大人才培养,努力让本土人才成长为高质量发展的“生力军”。

为拓展成长空间,日喀则市鼓励支持人才创新创业,组织申报人才资源开发项目24个,遴选扶持林业、卫生等领域市级人才资源开发项目3个,通过科研项目、课题研究、实验室集聚融合,激发人才潜能。

人才成长离不开全面的培养机制。日喀则市研究起草《青年人才培养导师制(试行)》,注重青年人才培养。搭建校企合作桥梁,推动市职校、市二职与市属国有企业联合开展“订单定岗”培训。召开乡村人才振兴“千人工程”推进会,指导教育、人社、卫健等行业部门制定培训计划,



近日,日喀则市委人才办在上海中医药大学开展急需紧缺人才引进宣讲会。

日喀则市委人才办提供

截至9月初累计培训2.15万人次。

乡村振兴,人才是关键。日喀则市坚持把人才资源作为乡村振兴的关键,推动人才向基层一线流动,组织开展2024年“优秀人才基层行”活动,分批选派科技、文化、农牧等领域192名专业技术人才到艰苦边远地区和基层一线贡献才智,通过业务指导、结对帮带、示范教学等形式,培养壮大基层一线技术人才队伍。

精准靶向发力——助推“组团式”援藏结硕果

日喀则市坚持“考事”与“考人”相结合,加强统筹、重点调度,综合日常实绩,完成“组团式”援藏阶段性期满考核,最大限度调动“组团式”援藏接受双方积极性。

在医疗援藏方面,不断深化“专家带骨干”“师傅带徒弟”等模式,以手术带教、教学查房、疑难杂症讨论等方式,帮带学

员60名,指导本地医疗业务骨干发表SCI论文3篇,本地医生独立申报国家、自治区、市级课题5项。上半年,围绕《“1+7+13”医院(医疗人才“组团式”援藏三年工作规划)》调度落实情况,确保受援医院规划举措有效落地、取得实效。

在教育援藏方面,持续深化“以省包校”机制,健全完善“团队带团队”“名师带骨干”等责任制,教育“组团式”援藏人才帮带111人,指导开展教研活动、培训讲座、示范课等234场次。

此外,为深化援藏工作成效,日喀则市紧盯医疗、教育领域薄弱环节,加强重点领域专业化建设,率先通过全区电子病历五级评审,成功开展充气式纵膈食管癌根治术等首例手术68项。日喀则市上海实验学校与复旦大学、上海师范大学、西藏大学等高校组建大中小学思政课一体化建设联盟,逐步构建起“纵跨学段、横跨学科”的12年一贯制一体化思政育人工作总机制。



以“智”促“治”——

基层警务插上智慧“翅膀”

为进一步深化科技兴警战略,加快形成和提升新质公安战斗力,强化民警运用科技手段作战与操控能力,近日,日喀则市定结县公安局低空警务专班开展警用无人机技能训练,让无人机技术“飞”出新高度,为基层警务插上智慧“翅膀”。

图①为民警在练习无人机飞行技术。

图②为民警在调试无人机。

本报记者 旦增嘎瓦 本报通讯员 高静 摄

老有所养 安享幸福晚年

——桑珠孜区老年人日间照料中心见闻

本报记者 扎西顿珠

走进日喀则市桑珠孜区老年人日间照料中心,映入眼帘的是宽敞明亮的大厅和整洁有序的功能室。老人们或围坐在一起打骰子、或在健身器材上锻炼身体,每个人的脸上都洋溢着幸福的笑容。

“得知桑珠孜区老年人日间照料中心投入使用,我就跟其他人一起来了。没想到,这里这么好,一来就爱上这里了。”68岁的索朗多吉躺在按摩椅上感慨地说:“早上来、晚上走。在这里吃得好、玩得好,还能和老伙计们聊聊天,很舒服。”

桑珠孜区老年人日间照料中心是今年7月投入运营的。该中心是桑珠孜区民

政局学习运用“千万工程”经验,通过向社会组织购买服务的形式,让社会组织参与民生事业,为老年人提供了一个温馨舒适的活动场所。

“‘欧罗’(藏语意为孩子),你尝尝这个,是我从家里带来的。”这是我早上煮的土豆,尝一尝。”采访中,老人们拿出各种“卡赛”点心,让记者品尝。在这里,老人们把各自从家里带过来的酥油茶、甜茶、奶茶、干果等摆上桌子,相互共享,每日的生活幸福且“口福”十足。

时至中午,走进桑珠孜区老年人日间照料中心厨房,厨师们正挥勺做菜。在一旁,几名老人围坐一圈,有说有笑地做

着面疙瘩。老人普布卓玛说:“我们在这儿这么开心,也不能全靠工作人员,我们也要动起来,既能锻炼身体,还能帮助工作人员,我们很乐意做这件事!”

“在这里,食堂师傅们会根据老年人的饮食习惯,科学定制老年食谱,为老人提供营养午餐。饭菜主要以面食、大米、包子等家常菜为主,味道清淡、易消化,让老年人能够吃得舒心、吃得放心。”桑珠孜区老年人日间照料中心负责人旦增罗布介绍。

来自卡热社区的尼玛片多,今年68岁,她是桑珠孜区老年人日间照料中心的常客,除了偶尔家中有事外,每天必来

这里。“现在,孙子们都去上学了,孩子们也有自己的事要忙碌,我在家里很闲。每天,除了做做家中琐碎小事外,就是打盹和看手机了,这样很不健康!在这里,我们这些‘莫拉’(藏语意为老奶奶)可以每天玩骰子,真是其乐无穷啊!”尼玛片多说。

除了玩骰子,这里还有很多其他娱乐活动。顿珠爷爷最喜欢的娱乐活动就是学习扎念琴。每到下午,他来到这里,走到琴房独自练习扎念琴,一练就是一下午。“我现在年龄大了,身体也不是很好,医生说不能进行剧烈运动,所以我喜欢上了扎念琴。练熟了,我还可以参加我们这里的活动,给老伙计们提供快乐!”顿珠说。

“在国庆、中秋、重阳等节日,我们经常组织开展各种形式多样的活动,很受老人们的喜爱。下一步,我们会根据老年人的反馈和需求,不断优化服务内容和方式,组织开展健康讲座、政策宣讲、文艺活动等,丰富老年人的精神文化生活,让‘夕阳红’更红,更幸福。”旦增罗布表示。

本报日喀则电(记者 杨子彦 白玛央金)民生无小事,枝叶总关情。今年以来,日喀则市谢通门县民政和退役军人事务局坚持以人民为中心,加强对民政工作的领导,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,将提升残疾人生活品质、促进未成年人健康发展作为社会福利工作的出发点、落脚点,持续提供“全方位、多角度、宽领域”服务,不断增进特殊困难群体福祉。

残疾人福利保障是基础民生保障的重要环节。谢通门县民政和退役军人事务局坚持加大残疾人群众政策保障、康复服务、就业创业等工作力度,深化“便民利民”服务理念,简化、优化残疾人服务流程,确保残疾人认定精准化、系统化发展,累计发放残疾人“两项”补贴资金355.476万元。在解决残疾人行动不便问题、满足康复服务需求、加大就业创业扶持力度等方面持续发力,累计发放各类辅助器具共计167余件。全面运行残疾人康复活动室及爱心服务驿站,为残疾人群众提供就医暂住、康复训练场地。开展残疾人驾驶技能培训,对8名持证残疾人开展驾驶技能培训,每人补贴资金4000元,向3名创业扶持对象每人发放创业扶持资金2万元,切实提升残疾人就业技能和就业竞争力。深入实施残疾人“无障碍”改造项目,通过前期摸排,对15户符合条件的残疾人家庭实施无障碍改造,落实改造资金共计52.5万元。

谢通门县民政和退役军人事务局坚持“儿童优先”救助保护原则,以县未成年人救助保护中心为服务载体,推动构建各部门协作、全领域合作、社会力量融入的创新型工作体系,抓牢抓稳抓好未成年人教育宣传、救助保护、关爱服务各项工作,以政府购买方式联合社会工作力量,针对留守儿童、困境儿童等未成年人大力开展“三大节日——喜迎新春 传递爱心”“节日慰问送真情,浓浓关怀暖童心”“温暖陪伴,快乐成长”等活动8场次。加大对孤儿、事实无人抚养儿童等未成年人的政策性保障。今年向县内41名孤儿发放各类慰问金3.12万元;兑现事实无人抚养儿童基本生活保障补贴资金1.87万元,向1名符合条件的事实无人抚养儿童(大学生)发放“圆梦助学”资金1万元。



2024年全国秋季“村晚”示范展示点活动在江孜县紫金乡孜庆夏村举行

本报日喀则电(记者 旦增嘎瓦)近日,2024年全国秋季“村晚”示范展示点活动在日喀则市江孜县紫金乡孜庆夏村举行,充分展现了江孜县乡村振兴和文旅融合发展成果。

活动在《藏戏·吉祥乐韵》中拉开帷幕,随后,各类具有江孜特色和民俗风情的节目轮番上演,在展现江孜传统文化魅力的同时,传递着人们对美好生活的向往和祝愿,为观众带来了一场视听盛宴。活动最后,还进行了江

孜县特色旅游推介、农特产品销售电商直播。

据了解,近年来,江孜县秉承“乡村振兴,文化先行”的理念,通过群众自办、自编、自导、自演的形式,将江孜本土特色与乡村旅游、民俗风情、非物质文化遗产等元素相融合,推进“非遗+旅游”融合发展的有益探索,壮大特色产业优势,大力推动乡村旅游发展,为乡村振兴打好了漂亮仗,绘就宜居宜业和美乡村新画卷。

日喀则市

开展庆祝第25个中国记者节系列活动

本报日喀则电(记者 旦增嘎瓦)铁肩担道义,妙手著文章。11月8日,日喀则市开展形式多样的活动庆祝第25个中国记者节。

在好记者讲好故事交流会会场,来自日喀则市各级融媒体中心的新媒体工作者纷纷登台亮相,既有精彩纷呈的歌舞表演,也有在一线采访中感人至深的好故事,展现了新闻工作者在采访、写作、编辑等各个环节中的辛勤付出和无私奉献,让在场每一位观众深受触动。

当天,日喀则市还举行了记者节交流座谈会。会上,新闻工作者代表们结合自身经历进行了

交流发言,分享了新闻从业路上的点滴与感悟,并对年度新闻宣传工作先进集体、年度优秀新闻工作者、年度“三元合一”人员、年度优秀新闻作品进行了颁奖,进一步凝聚了日喀则市新闻舆论战线上的共识与力量。在场的新闻工作者纷纷表示,将继续坚守新闻理想,秉持客观公正的原则,深入基层、深入群众,用镜头捕捉时代变迁的每一个瞬间,用笔触记录社会发展的每一步进程,为日喀则市的高质量发展贡献自己的一份力量。

日喀则市各级工会组织还开展了第25个记者节送温暖慰问活动。

日喀则市

启动法治文艺基层行活动

本报日喀则电(记者 旦增嘎瓦)近日,由日喀则市司法局、普法办联合举办的“2024年法治民心·法治护航”法治文艺基层行活动在桑珠孜区曲美乡拉开帷幕。

一曲《扎西雪巴》点燃了现场的气氛,舞者们身着鲜亮的民族服饰翩翩起舞,小品《警惕诈骗陷阱》以其生动的表演和真实的案例吸引了全场观众的目光。整场活动以文艺为载体,将法治理念

融入其中,让人们在欢声笑语中接受了一次深刻的法治教育,活动还设置了有奖知识问答环节,现场气氛热烈。

据日喀则市普法办相关工作人员介绍,下一步,法治文艺基层行活动还将在白朗、江孜、谢通门等县(区)巡演,不断完善和创新,打造具有日喀则特色的法治文化品牌,提高日喀则市干部群众的法律意识和法治素养。

谢通门县民政和退役军人事务局

关爱特殊群体 增进民生福祉